
पाठ क्र.४. पर्ाावरणीर् व्र्वस्थापन 

( 2 आणण 3 गुणाांचे प्रश्न ) 

प्रश्न.१ पुढील प्रश्नाांची उत्तरे णलहा. 

१) पढेु दिलेली अन्नसाखळी योग्य क्रमाने पुन्हा दलहा. अन्नसाखळी कोणत्या परीसंस्थेतील आहे, त्या 

परीसंस्थेचे वणणन दलहा: 

नाकतोडा – साप – भातशेती – गरुड – बेडूक. 
प्रश्न. २ कारणे णलहा. 

१) पयाणवरणामध्ये मानवाचे स्थान महत्वाचे आहे. 

२) प्रिषूण दनयंत्रण महत्वाचे आहे. 

प्रश्न.३. ‘आपल्र्ा पूवाजाांकडून ही पथृ्वी आपल्र्ाला वारसा हक्काने णिळालेली नसून ती 

आपल्र्ा पुढच्र्ा णपढीकडून उसनवार णिळाली आहे’, र्ा णवधानाचा अथा स्पष्ट करा. 

प्रश्न.४ पुढील णचन्हसांकेत कार् साांगतात ? त्र्ाआधारे तुिची भूणिका णलहा: 
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 प्रश्न.५ णिलेल्र्ा प्रश्नाची उत्तरे णलहा. 



१) प्रिषूणावर मात करणे हे प्रभावी पयाणवरणीय व्यवस्थापनाचे प्रभावी माध्यम आहे, हे कसे पटवनू द्याल ते 

दलहा. 

२) पयाणवरणावर पररणाम करणारे घटक दलहा. 

३) जैवदवदवधतेचे प्रकार सांगून त्यांची उिाहरणे दलहा. 

४) दकरणोत्सारी प्रिषूण म्हणजे काय? त्याचे पररणाम कोणते? 

   

 

 

 

    

 

 

 

 


